

中国华电集团公司湖南分公司 2011 年发电量实现了历史性突破:截至 12 月 16 日,全年累计完成发电量 100 亿千瓦时,实现了华电湖南区域的大跨越。

今年以来,华电湖南分公司认真贯彻落实省委、省政府“调煤保电”工作会议精神,以安全生产为基础,以煤炭和电量工作为重点,以管理创新和创先争优活动为载体,攻坚克难,锐意进取,为有效缓解我省,特别是省会长沙的用电紧张局面做出了贡献。截至 12 月 16 日,湖南分公司所属企业石门公司安全生产实现 2269 天,长沙公司实现安全生产 1515 天,郴州风电公司安全生产 555 天。同时,结合工作实际,通过坚持每月开展区域“对标”,科学建立生产指标管理纠偏机制,做到日分析、周总结、月检查,力争实现机组设备小时、入炉标煤单价、供电煤耗、厂用电率、利润等重要指标区域领先,并以此为抓手,力促各项关键经济指标的不断优化,为湖南分公司年发电量突破 100 亿千瓦时,三年迈上三台阶创造了条件。

湖南分公司结合区域实际,积极响应省委、省政府“调煤保电”号召,认真应对电煤市场变化,早研究,早部署,准确研判形势,采取有力措施,加大调煤力度,保证电煤供应。为了保电,该公司不惜代价从省外调煤,同时主动取消所属华电长沙电厂 #1 机组和华电石门电厂 #4 机组计划中的大、小修工作,为有效缓解湖南省的用电紧张局面做出了贡献。今年一季度,在全省火电企业纷纷出现缺煤停机的情况下,华电所属电厂却持续高负荷稳定运行,机组利用小时高于全省统调机组平均水平 328 小时,不仅赢得了湖南省政府的高度评价,也树立了中国华电“央企”的良好社会形象。

目前,湖南分公司系统各单位团结一致,形成整体合力,较好发挥出了华电系统的整体效能。据统计,12 月中旬,湖南分公司共累计完成入厂煤量 475 万吨,预计全年调煤将达到 500 万吨,其中,仅华电长沙电厂就实现日均进煤万余吨,为全力确保湖南省长沙今冬明春和“两节”正常用电提供了保障。 ■ 罗池建

## 多措并举 综合施策 成效显著

# 娄底市调煤保电位居全省前列

娄底市作为全省能源供应基地,承担了全省 36.7% 的省内电煤调运任务,在全省的调煤保电工作中举足轻重。为确保全省经济社会的发展,确保民生和社会稳定,娄底市委、市政府将调煤保电工作作为一项政治任务,作为当前压倒一切的头等任务。截止 12 月 20 日,今年全市共向省网统调电厂调运电煤 612.49 万吨,其中金竹山电厂 331.93 万吨,涟源华润电厂 198.56 万吨,省里其他电厂 82 万余吨,成为全省完成电煤总量最多、任务最好的市州。

自年初以来,全省用电负荷快速增长、用电需求大幅增加。而

今年降水偏少,水力发电不足,电力基本依靠火电。由于主要火电厂长期高负荷运行,导致电煤库存急剧下降,发电机组面临缺煤停机的“尴尬”,电力供应发出“告急”信号。至 9 月 27 日全省煤电生产大会后,娄底市各级各部门迅速行动,市委、市政府举全市之力,从经信委、煤炭局到各县(市、区)及乡镇、煤矿,所有力量拧成一股绳,打响了调煤保电攻坚战,为完成“调煤保电”任务而全力以赴。为确保完成省里下达的调煤任务,市里多措并举、综合施策,下达硬任务、出台硬办法、采取硬措施、层层签订责任状,层层实行

目标管理和约谈问责、考核奖励,市县两级财政在十分困难的情况下,共筹资 4000 多万元用于调煤保电工作,极大地促进了调煤保电任务的完成。1-11 月,全市火力发电 122.53 亿千瓦时,同比增长 14%;原煤产量 1300 多万吨,同比增产 120 多万吨。

娄底市的调煤保电工作得到了省委、省政府主要领导的高度肯定和赞扬,多次在全省调煤保电会议上作典型发言,实行的调煤保电“四挂钩”办法、约谈问责制、月度目标管理考核办法等经验在全省各市州进行了推广。

■ 张杰军

## 能源资讯

### 世界屋脊架电力天路

12 月 9 日,连接青海和西藏的一条能源大动脉——青藏电网联网工程建成试运行,结束了西藏电网长期孤网运行的历史,标志着我国内地电网全面互联,实现了北京国家电力调度中心对西藏电力的直接调度,为从根本上解决西藏城乡居民生活和工农业生产用电问题打下基础。而且解决了青海海西电网结构薄弱、供电不足等问题,满足柴达木循环经济试验区快速增长的用电需求。

青藏直流联网工程是世界上海拔最高、高寒地区建设规模最大、施工难题最多的输变电工程,主体工程连接青海格尔木和西藏拉萨,全长 1038 公里。除直流输电线路和两座 ±400kV 换流站外,还配套建设了西宁—日月山—海西—格尔木 750kV 输变电工程、藏中 220kV 电网工程。

### 成品油市场化改革稳步推进

2011 年,无论从政府层面还是从企业层面看,成品油市场化的探索都在有条不紊地推进。

7 月 12 日,国家发改委发布《关于推进航空煤油价格市场化改革有关问题的通知》,指出今后航空煤油出厂价格将逐步实行市场定价,自 8 月 1 日起,航空煤油出厂价格每月调整一次,调价时间为每月 1 日。

7 月 29 日,中石油北京销售公司一批总量为 1000 吨的 93 号汽油,通过北京石油交易所电子交易系统竞卖成交。北京石油交易所成品油电子现货交易平台从此拉开帷幕。11 月 18 日,厦门石油交易中心推出的 93 号汽油电子交易系统也正式上线。

### 电煤价格遭限制

为缓解今年以来因煤电矛盾导致的电力持续短缺局面,国家发展和改革委员会 11 月 30 日宣布,对发电用煤实施价格临时干预措施,自明年 1 月 1 日起煤炭企业供应给电力企业的合同煤价涨幅不得超过上年合同价格的 5%,同时环渤海主要港口 5500 大卡的市场电煤平仓价格最高不得超过每吨 800 元,而直达运输市场的电煤价格控制在不高于今年 4 月份的水平。

### 一个省份半年新增 78 家 民企投资潮涌向光伏

由于国内传统制造业利润空间逐渐压缩和光伏业较高的毛利率,民营实力雄厚的浙江省再次出现了新一轮光伏扩张热。光伏业组件毛利率往往能达到 15%-35%,即使一些技术不过关、规模不够大的企业,毛利率也仍然能达到 8%-10%,这对众多毛利率在 5% 左右徘徊的浙江制造业企业具有十足的吸引力。浙江太阳能行业协会一组数据显示,半年内新进入光伏行业的浙江企业达 78 家之多,且多成立于 2010 年 9 月后,其中 65% 的企业都切入了组件环节的生产。新进成员几乎都是小规模投入,没有一家的投资金额达到 8 亿元人民币,而 8 亿元规模的投资额,正是投资一条产能千吨级多晶硅生产线的基本资金量。

■ 据 中国能源报



华菱“金凤”电缆远嫁巴西

日前,湖南华菱线缆股份有限公司价值 400 万元的电缆顺利装车起运,此次电缆将成功配套巴西 ARCELORMITTAL MONLEVADE 198m<sup>2</sup> 烧结机工程。这是“金凤”电缆继成功打入越南、孟加拉、刚果、俄罗斯等国际市场后又一次走出国门,标志着该公司的线缆产品在国际市场上凭借着质量、技术、品牌实力赢得了肯定。

■ 高宇

12 月 10 日上午,长沙县第八医院动力部门负责人握着县电力局局长张璐的手说:“真的要感谢你们提醒,我院现在已配了备用的发电机。否则一旦停电,内脏手术的病人就可能生命危险!”该负责人告诉笔者,按照该局制订的《重要客户应急抢险保电服务现场处置方案》,电力员工多次上门催促他们自备发电机。最后他动情地说:“创建供电优质服务示范单位,长沙县电力局优质服务有了新的提升。”

过去,监管的手段比较单一,主要是依靠各种检查,让大家以为检查就是挑刺,就是通报处罚,以致产生了一些误解,一定程度上影响了监管与供电双方的关系。

随着形势的发展,湖南电监办对监管方式进行重大变革,实行“科学监管、和谐监管”,得到了国家电监会的大力支持。他们根据去年国家颁布的《供电监管办法》,制订印发了《湖南省供电监管示范单位评分细则》,把《办法》的要求全面、具体的融入到细则中,实现了创建工作与《办法》宣贯的有机结合。

作为示范单位长沙县电力局,层层召开动员会,统一思想。成立领导小组,多次开会研究,及时解决创建中遇到的问题。制订方案,明确了相关内容。运用局域网、板报等多种形式,宣传创建工作的必要性和迫切性,释疑解惑。印发《电力监管条例》和《供电监管办法》,组织学习讨论,消化其内容,落实到行动上。

## 优质服务 情暖万家

——长沙县电力局获“供电优质服务示范单位”殊荣

■ 杨文虎

凯丰新能源有限公司有 1 台 630kVA 的专用变压器,月均用电量 6.5 万千瓦时,电费 6.1 万元。由于用电不合理,变压器“大马拉小车”,导致用电量每千瓦时均价 0.95 元,月增加基本电费 2600 元。该公司按照长沙县电力局制订的优化用电方案抓紧整改,每月节省电费开支 1 万多元。

据不完全统计,在长沙县电力局的悉心指导帮助下,全县有近 70 多家企业采用了优化用电方案,预计一年可帮助企业减少电费开支 500 多万元。

他们在电监会的电力信息公开网上及时发布政策、电价、两率、优质服务新“三个十条”、停限电等所有供电服务信息内容,并在长沙县报及时发布。开展了“业扩工程便捷通电”活动,搭建起“一站式”综合服务平台,实现客户上门“高压三次”、“低压一次”的目标,将业务报装完成时间缩短在 19 个工作日之内。

12 月 14 日,该局获得了国家电力监管委员会授予的“供电优质服务示范单位”奖牌。

## 中科恒源为建设新农村送“光明”

日前,由我省新能源企业湖南中科恒源风电产业科技有限公司捐赠的 120 杆风光互补路灯,在广州增城新农村实现全面亮灯。这些路灯获得了当地老百姓的广泛赞誉,昔日一到夜晚便很少有人光顾的地方现在变成了村民聚集休闲之地,一些村民还在明亮的广场上自发地办起

了“农家乐”,往常夜间单调的业余生活得到了大大丰富。

这是中科恒源继今年年初为安化县乐安镇香马村捐赠风光互补路灯后,积极支持我国新农村道路照明建设的又一行动。

中科恒源是致力于清洁能源开发与利用的高科技企业。负责人表示,捐赠风光互补路灯,

一方面在于支持我国新农村建设,为还没有安装路灯设备的农村道路送去“光明”,解决村民们夜晚出行难的问题;另一方面,也希望通过捐赠风光互补新能源照明设备,积极倡导公司承担社会责任的新模式:即将“慈善行为与企业产品、可持续发展和节能减排”结合起来,把环境保护与爱心扶贫有机结合,共同传递人类的绿色梦想。 ■ 汤小林